

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

### Разумный эгоизм в интерпретации Л. Фейербаха

*Куреных Ксения Андреевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: black\_deer@inbox.ru*

Центральной темой философии Людвиг Фейербаха, немецкого философа XIX в., стала проблема человека. Последовательно критикуя предшествующую идеалистическую философию и христианство, имеющее огромное влияние на идеализм, он предлагает новый проект материалистически ориентированной антропологии и этики. Таким образом, его можно считать продолжателем традиции Просвещения в вопросе понимания природы человека, религии и морали.

Чтобы построить учение о человеке, нужно обратиться к главному вопросу: что есть этот самый человек, какова его истинная сущность? Человек – прежде всего существо психофизическое, он обладает телом, которое поставляет человеку сведения о внешнем мире через органы чувств. Человек так устроен, что по природе он стремится к счастью. Он отторгает то, что ему неприятно, и, наоборот, ищет тех вещей, которые ему доставляют наслаждение и удовольствие. Но «если я не люблю себя прежде всего, не почитаю себя, то как могу я любить и почитать то, что мне полезно и благотельно»? [Фейербах Л. 1955.] Выводом из этого замечания Фейербаха будет утверждение о том, что человек – существо эгоистическое.

Эгоизм, по мысли Фейербаха, может пониматься в двух смыслах: в нравственном и метафизическом. Нравственный эгоизм – это себялюбие в расхожем смысле этого слова, то есть это стремление к собственной выгоде и пренебрежение к интересам других людей. Сам философ же использует слово «эгоизм» во втором смысле. «Я понимаю под эгоизмом человека соответствующее его природе, а стало быть, и разуму, — ибо разум человека ведь не что иное, как сознательная природа его» [Фейербах Л. 1955.]. Таким образом, эгоизм – любовь не к индивидуальному Я, а к родовой сущности человека.

Эгоизм как принцип человеческой природы выполняет очень важные функции. Он направляет человека к тому, что ему полезно, что принесет ему благо, и отвращает от вредного и опасного. Он способствует выживанию человека. Эгоизм не корысть, выгода, а стремление индивида присвоить себе богатство человеческих сил, опредмеченных в искусстве, науке, всех других общественных формах деятельности. Он представляет собой приведение в действие собственно человеческих стремлений, потребностей, способностей [3]. Важно отметить, что потребности и интересы, к которым стремится человек в следствие природного эгоизма, разумны. Только то может быть предметом истинной любви, что одобрено высшей человеческой способностью – разумом.

Кроме того, эгоизм – любовь в лице конкретного индивида ко всем ему подобным, ко всему человечеству. Значит деятельная любовь к себе самому становится основой хорошего отношения к другому. Два, казалось бы, противоположных и непримиримых принципа, эгоизм и альтруизм, в философии Фейербаха, образуют единство.

Но, на мой взгляд, это единство иллюзорно. В своем эссе «Эгоизм в философии» Р. Штейнер пишет: «В нравственном отношении он (Фейербах) противопоставляет от-

дельному человеку всеобщее понятие родового человека и требует, чтобы отдельный человек преодолел границы своей индивидуальности» [Штейнер Р. 2007. С. 83].

Фейербах подчиняет конкретного индивида некой абстрактной идее, трансцендентальному Я, родовому человеку. В этом отношении он сам философ остается на религиозно-идеалистической позиции, которую критиковал. Разумный эгоизм, воспетый Фейербахом, превращается в жертвенность и альтруизм, источником требования которых становится уже не христианский Бог, а идея Человека.

Показав, что божество любой религии есть не что иное, как некая человеческая способность, оторванная от индивида и помещенная в трансцендентную реальность, Фейербах сознательно выделяет в человеке его сущность и точно так же ставит ее высшим судьей для всех человеческих желаний, мотивов и стремлений. В философии Фейербаха еще не произошла смена ориентира с человека абстрактного на конкретного индивида, хотя путь к этому уже был намечен. Эту задачу выполнит К. Маркс, еще один знаменитый немецкий философ, последователь Фейербаха.

### **Литература**

1. Штейнер Р. Эгоизм в философии. М.: evidentis. 2007.
2. Фейербах Л. Избранные философские произведения в 2 томах. Том 2. М.: Политлитра. 1955.
3. [http://www.gumer.info/bibliotek\\_Buks/Culture/Gus\\_Etika/\\_28.php](http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Culture/Gus_Etika/_28.php)